

# 冰城神韵

□于秋月



冬天的哈尔滨充满了活力，充满了激情，充满了浪漫。冰雪赋予这里梦幻般的童话世界，冰雪也堆砌了一个惊险有趣的乐园，这里每天都上演着冰与雪的恋曲，每一天都展现着冰与雪的缠绵。

那么，就让我们打开哈尔滨的冰雪画卷，一点点感受它的美丽、风采和神韵吧。

## 滑雪

在黑龙江，有一条被旅游者称为冬天最美的公路——“亚雪公路”。这条近200公里的公路，从冰城哈尔滨出发，途经亚布力至雪乡，它像一条雪白的哈达，飘逸在千里冰封万里雪飘的北国土地上。去雪乡，看奇峰峻岭，看像蘑菇一样的雪屋，看像大红的灯笼，在漫天纷飞的雪中寻找童话中最美的景色，是每个人的向往。

去雪乡，还有一个最重要的项目，那就是滑雪，它绝对是速度与激情的碰撞。

亚布力滑雪场是目前国内最大的滑雪场。滑雪场拥有被国际雪联认证的高山滑雪、越野滑雪、自由式空中技巧、冬季两项、U型池、跳台等场地。

到了亚布力滑雪场，先掏一把清雪洗洗脸，去掉风尘，再在雪地里打个滚，和软绵绵的雪来个温柔的拥抱。

你不必忙着去滑雪，这里有许多热身运动，不妨先坐上空中缆车，一览茫茫雪海，目睹世界级雪道的风采。再去体验一下森林小火车，尽情观赏东北山区风情，连绵起伏的山峰、苍松翠绿的松树林、挺拔俊秀的白桦林，还有养鹿场、农庄、温泉……东北人会像数传

家宝一样把地方风情展现给你。

下了火车，当地的居民正牵着马爬犁在等着你呢，你只需稳稳地坐上爬犁，任它们在雪地里“哒哒”地跑着，全身的疲惫会一下子放松下来。

若是你嫌马拉爬犁太悠闲了，那就去玩“雪地摩托”，它像一只凶猛的野兽，载着你在雪地里肆意飞驰，当呼啸的北风从耳边吹过时，仿佛是爱斯基摩人在冰橇上冬猎。

“雪地摩托”一定会激起你滑雪的欲望，好吧，先玩几圈“雪上飞碟”，顺着索道驶向高高的山顶，拿过来一个滑雪圈，眼前一条弯弯的跑道伸向山下，伸向远方，你坐在滑雪圈上，一路顺势而下，滑翔的速度可由不得你了，第一次滑行的你不由得尖叫。

想要再刺激、惊险的，“激情滑道”等着你呢。亚布力阳光滑雪场拥有世界上最长的滑道娱乐项目。全长2680米、落差540米、42个弯道。坐上滑雪圈，一路滑翔，穿越茫茫林海雪原。

最后，你要真正地滑雪了，背起滑雪板，穿上滑雪衣，戴上滑雪帽，夹起滑雪杖挥杖驰骋吧。虽然你不是专业运动员，上不了国际级、国家级的雪道，就从初级滑雪场开始吧，从低矮的山坡起步，一点点增高，能玩到哪个高度，全凭你的体力、技巧和胆量了。

滑雪，会给你带来成功与挑战的喜悦与自豪。

## 滑冰

滑冰是哈尔滨人最爱的项目，老少皆宜。作家阿成老师曾说，20世纪六七十年代

的哈尔滨，到了职工上下班、学生上下学的“高峰”时期，街上打爬犁的、蹬脚踏车的、打出溜滑的、肩上背着冰刀去学校上滑冰课的，以及行驶在马路上的马拉爬犁、雪橇，往来穿梭，俨然一座运动之城。

有条件的幼儿园、学校自己浇滑冰场，条件好的去室内滑冰场，没有条件的就去松花江上滑冰。我小时候一到冬天特别盼着上体育课，老师领着我们跑步去松花江边，江面上开辟出来一个滑冰场，冰刀是学校的，硬硬的皮帮、锋利的刀刃，刚穿上时人冻得哆哆嗦嗦的，赶紧上冰开滑，最初摔跟头连滚带爬的，一会儿工夫就会滑了，身体也暖和了，几圈下来头上冒出热腾腾的汗，参与滑冰运动的孩子很少有感冒的，光滑的冰面就是东北孩子的舞台，曼妙的舞姿是冬天里舞出的最美的舞蹈。

哈尔滨的世界冠军、健将数不胜数，速滑的王秀丽、张虹，花样滑冰的姚滨和宋波、申雪和赵宏博等等，世界知名。在2022年结束的北京冬奥会上，中国代表团176名队员中哈尔滨籍队员41名，中国队获得9金4银2铜，哈尔滨籍队员获得3金1铜的好成绩。哈尔滨无愧于“冰雪之都”称号。

若是你冬季来，一定会在松花江面上看到滑冰的人们，那是一幅多么和谐的画面啊！冰场上，有的人像轻盈的燕子，敏捷地穿来穿去，时不时地做着优美的动作；也有初学者在一旁小心翼翼地滑着，一不小心就跌个大跟头，惹得周围人哈哈大笑；小一点的孩子坐在爬犁上，大人拽着爬犁往前跑，孩子们开心地尖叫着。冰场外，有人挥动着鞭

子抽着杂，旋转的杂在太阳下闪烁着耀眼的光。远处，有风筝在天上飘着……

## 冬泳

冬泳是考验体力和意志的运动，绝对是勇敢者的游戏。冰天雪地的松花江是哈尔滨人冬天的舞台，冬泳就在这里上演。

有人说，到哈尔滨没看冬泳，你就不算真正来过哈尔滨。当然，作为游客，你若能亲身体验一下冬泳，那就足够一辈子显摆的了。

哈尔滨的冬泳是受当年那些俄罗斯侨民的影响，二十世纪初，随着中东铁路的建成，大量来到哈尔滨的俄罗斯人、犹太人，每年1月6日东正教主显节的那天，他们来到松花江上，在江面上凿一个大窟窿，然后脱下棉衣，穿着短裤或者泳衣依次跳进冰水，他们在胸前画着十字，将头三次浸入冰冷的水中，虔诚地让身体和灵魂得到洗礼。整个仪式过程3—5分钟。

冰水浴也感染和启发了当地的哈尔滨人，做得似乎比他们更加出色，哈尔滨人把它延长到了整个冬天，称之为“冬泳”。冬泳健儿们在寒风中无畏地跳进泳池，用各种姿势悠然地游着，旁边的围观者穿着厚厚的棉衣，还冻得浑身发抖呢，而那些赤身裸体的冬泳者，却一个个精神抖擞、容光焕发，形成了多么鲜明的对比。

## 冰球

冰球是技巧和拼搏的完美结合。

冰球的发源地虽然在加拿大，但是在中国，北方是当之无愧的起源地。

说到冰球，颇有一段典故。哈尔滨曾经有一个很不起眼的区——平房区。这个区和繁华热闹的道里区，学术味十足的南岗区，民间烟火浓厚的道外区比起来简直微不足道，从前的哈尔滨人提起它，总是不屑一顾地称呼它“平房大屯”，单就名字就可以想象它有多偏僻、多落后。谁能想到，不起眼的“平房大屯”若干年后却有惊人之处。“天上飞的飞机，地上跑的冰球”从这儿横空出世。

据作家温宏声老师介绍，平房冰球的普及，要感谢两位小学老师，他们一位是体育教师，一位是音乐教师，对冰球的热爱让他们走到一起。1961年，他们组建了也许是新中国第一支少年冰球队。冰球队选的都是吃苦耐劳的孩子，老师不分严寒酷暑严格训练他们。很快，在全市乃至全省的比赛中，平房的少年冰球队脱颖而出，接连夺冠。

平房区的冰球带着魔力，掀起哈尔滨的冰球运动热潮，大街上到处是用木棍当球杆

打冰球的孩子。20世纪七八十年代，走在大街上的哈尔滨男孩子最酷的装扮是，脖子上挂着冰鞋，肩扛冰球杆。

如今，“中国冰球裁判员、教练员培训基地”“中国国家女子冰球后备人才培训基地”“中国第一所小学校园冰球馆”都落户平房区。

## 冰灯与雪雕

冰雪运动强壮了东北人的体魄，而冰雪艺术则展现了东北人的雅致。

哈尔滨人用丰富的想象力为冰与雪赋予了美学的内涵，提升了冰雪的灵魂，形成了哈尔滨独特的风情、文化、底蕴和内涵。

冰灯是哈尔滨人最青睐的冬日伙伴。哈尔滨每年冬天举办的冰灯游园会和后来的“冰雪节”，吸引了国内外大量的游客和冰雕爱好者，被称作是世界上形成最早、持续最长、规模最大、游人最多、影响最大的露天冰灯艺术展。

在欣赏冰灯的同时，别忘了位于太阳岛公园的雪博会和全球独一无二的全新科幻产品——冰雪3D投影秀，这是哈尔滨人从冰雕到雪雕的完美创作，是人与冰雪的深情对话。近几年，哈尔滨冰雪大世界和太阳岛雪博会的设计师们，用非凡的创意和行云流水的想象力为冰和雪注入了新的生命，他们将雪雕塑得玉琢银光，轻舞飞扬。雪魂、雪宴、雪景为一种归一的冰城镀上一层梦幻般的光彩。2014年雪博会主塑《绽放》入选美媒“全球50个历史时刻”。

我曾站在太阳岛公园冰湖的台阶上观看过3D实景《雪舞间》。只见暮色中，灯光亮起，音乐随之而来，伴随实景、夜色、光影和音乐，百年哈尔滨的城市、教堂、街道等等在冰雪的雕塑上以3D的形式交替播放，短短几十分钟，展现了冰与雪的灵魂相交，光与电的完美结合，黑夜与星空的遥相辉映，古典与现代相互碰撞的冬日灵魂曲。整个画面流光溢彩，绚丽生动，唯美壮观，荡气回肠。一样的冬天，不一样的冰雪，聪明智慧的哈尔滨人创造了千姿百态的冰雪艺术，用冰雪建造的艺术宫殿，使冬季充满了梦幻般的奇迹。

现在在中国·哈尔滨国际冰雪节与日本札幌雪节、加拿大魁北克冬季狂欢节和挪威奥斯陆雪节并称世界四大冰雪节。

人的一生有无数个向往的地方，来哈尔滨看冰雪一定是之一。去感受北方的冬日凛冽，在寒风中吃着冰糖葫芦和马迭尔冰棍，在异域风情十足的中央大街聆听阳台音乐，在冰雪大世界感受生命中最炫目的冰雪神韵，在滑雪道上放飞自己，那会是你一生也忘不掉的经历。

# 一匡街的雪

□依尘

及说不清的菜叶子和冻刀鱼、海产品的残冰形成的。当然，在它的下面还有垃圾。尽管如此，这条街的早市远近闻名，人头攒动。卷饼、烤地瓜、刀削面冒着热气，各种青菜则用棉被包裹得严严实实，棉被上面零星地铺散着几缕蒜苗、韭菜，分外脆绿、显眼。

跑到这条街上购物的人们格外兴奋。他们手里拎着兜子买粉条买挂面，拖着拉杆车的老人则小心翼翼地躲开冰包之类的绊脚物，万一脚底打滑摔一跤那可不得了。猪肉和排骨在冬天最抢手，经常有整扇的排骨被包圆儿，抢不着的直跺脚。地上的血污和一些骨头屑也是避免不了的，人们不管那么多，欢天喜地地买回家做猪肉地粉条可劲造。最有意思的是卖鱼的，长长的制氧电线不知从哪个居民楼里扯出来的，鱼摊前一排大号铁制冰槽里冒着泡，鱼在冰半半水中翻腾着，小贩们扎着围裙、戴着塑胶手套忙个不停，若有鱼鳞挂在脸上也是顾不得，总是喜笑颜开的样子。等鱼摊一撤走，那些新的冰包就形成了。小孩们喜欢到那里玩，老人们则唯恐躲闪不及。

那一年的哈尔滨的确很冷，即使关紧门窗，也能感受到穿墙而来的冷气。每天早上，我们都要把冻在窗角下的被褥弄下来叠整齐。水缸表面结了一层薄冰，为了防止自来水冻住，就用旧棉絮把水管包起来。晚上回

来抢着烧炉子，屋子里有了热乎气，窗户上立马有了好看的冰花。烧一壶开水，再泡上热茶，这个时候家家的房顶上都有了炊烟。李娟放她的小随身听录音机，音乐缓缓流淌……我们收拾完了会坐在电褥子上翻看一会儿杂志。

我和李娟能在这个寒冷的冬天“抱团取暖”也算庆幸。

有一段时间雪下得很大，人们出行总怕陷入雪坑。腊八节那天下起了大雪，雪像银色的幕布，把天地都遮挡起来了，我做了一锅八宝粥等李娟回来吃，可是她却迟迟没有回来，我正着急，她一瘸一拐地进屋了，告诉我路太滑跌了一跤。她见到桌上散发着香气的八宝粥，就大口大口地喝了起来，她很快就暖和过来了，微笑着看着我，要说什么，欲言又止。这让我一头雾水。有一天，她终于忍不住告诉我，在那个风雪的傍晚，她遇到了爱情。此后一个姓杜的小伙子，就经常在她下班的路上等她，李娟自从有了男友，整个人都不一样了，眼神里透着喜悦，我也为她高兴。

临近春节，住在江北的大舅用自行车驮来了一袋子大米、五斤猪肉。他要穿过冰封的松花江面来到一匡街，一路上顶风冒雪。当他摘下羊剪绒帽子的时候，头上腾腾冒着热气。那一刻我们两个女孩子被感动得泪

光闪闪。尽管知道门前就是早市，这是来自亲人的关爱啊。李娟的男友给她买来了电暖器，他们会相约于周末里。我在利用业余时间去补习班学习，也要在早市备好一天的食材。渐渐的我们都依赖这条老街，也不再讨厌街上的雪了。

我不知道是哪一年搬出一匡街的，后来学了计算机，工作和生活环境得到很大提升。我们公司是一个科技工业园，园区内就像一个小花园，门前有花树和冰灯来点缀。

南方的同学听说北方的冰雪，慕名而来。一下火车就怪自己穿少了，还未曾跟冰灯与雪雕碰面呢，便纷纷去商场选购羽绒服。我们去学校集合，总是耽误时间。等到大家凑齐了，坐上学校的车出发，充满期待。那时的街道狭窄，公交车也少，来了一趟也是挤满了人，在雪天去上班真是一件让人头疼的事。

现在已经不再为等车坐车发愁了。公交、地铁解决了人们出行的问题，市政部门解决了路面的一大问题。即使是高速公路上也并不会让冰雪留在道上，工人们会抓紧清冰雪。

我和李娟还会经常通电话，她去了海南，经营着一家美容机构，她还时常怀念着北方的雪。我们电话聊得最多的不是手艺，倒是那条老街上的冰雪和小吃。尽管那个



时候环境艰苦，我想在北方生活过的人都是一样的，漫长的冬季，能抚慰寒冷的就是火热的心情。这些忙于生计的人们总是以一种勇敢的姿态对抗生活的艰辛。这就是北方，大雪飞扬更是彰显出热气腾腾的生活。我也去了几次南方，在那里没有雪却多了一种惆怅。

我和李娟相约好，来年，我们冰城见，找寻我们曾经的一匡街和那些被冰雪反复覆盖的足迹。